
Umiestnenie cyrilometodského dvojkríža
na Devínsku Kobylu

pri príležitosti 1150. výročia príchodu
sv. Cyrila a Metoda na naše územie

Motto: Nič nemôže zničiťnárod,
pokial' chráni a zachováva
svoje tradície a minulosť

- návrh projektu k Jubileu -

•



V tomto kalendárnom roku 2013 si pripomíname
príchod - Jubileum - 1150 rokov odvtedy, čo na naše
územie prišla misia solúnskych bratov Konštantína a
Metoda na pozvanie veľkomoravského kniežaťa
Rastislava.
K oslave tohoto jubilea sa pripája aj mestská časť
Dúbravka. Od jej obyvateľov vyšiel i podnet navýšiť na
najvyššom vrchole nad hlavným mestom Slovenska
Bratislavou, Devínskou Kobylou (514 m n.m.),
dvojramenný cyrilometodský drevený kríž s výškou 8 -
10 m.
V každom slovenskom pohorí je vrchol, na ktorom je
umiestnený kríž resp. dvojkríž. Bratislava, hoc je zo
severozápadu obklopená kopcami, je o takýto symbol
ochudobnená - chýba jej.
Hoci je umiestnenie dvojkríža na vrchol Devinskej
Kobyly myšlienka obyvateľov m. č. Dúbravka, boli by
sme radi, .keby na tomto projekte participovali všetky
mestské časti, ktoré Devínsku Kobylu obkolesujú, t. j. m.
č. Karlová Ves, Devínska Nová Ves a Devín. Potešilo by
nás, keby sa k miestnym úradom pripojili i jednotlivé
farské úrady, spoločenské organizácie (hlavne miestne
odbory Matice slovenskej) a nadácie.



Kto je Konštantín-Cyril a Metod?

Boli Gréci, ale pochádzali zo Solúna. V Solúne žila
početná komunita našich predkov a hovorili jazykom,
ktorý naši vel'kí a svätí bratia používali vo svojom
rodisku, preto bolo možné zostaviť písmo a učiť našich
predkov.

V roku 862 vyslal panovník Rastislav poslov do
Carihradu s prosbou, aby cár Michal III. poslal na
Moravu učitel'ov, aby náuku viery vysvetl'ovali v reči,
ktorej by jeho I'ud rozumel.

Na jar roku 863 pohla sa celá družina aj s doprovodom
na Moravu. Viezli so sebou výkvet vedy a techniky -
odborníkov a znalcov zákonov. Prekladali sväté knihy.
Zároveň niesli sarkofág s pozostatkami pápeža sv.
Klimenta.

Keď odprevádzal cisár Michal III. Poslov na Moravu, na
rozlúčku povedal a Rastislavovi odkázal, že posiela
poklad, ktorý ani hrdza ani čas nezničí. Vďaka tomuto
pokladu národ slovenský a moravský do dnesných dní
nezahynul a veríme, že na prímluvu svätých bratov ani
nezahynie.



Napokon odcitujeme z knižočky KORENE NÁRODA
SLOVÁKOV, ktorú na základe vieryhodných podkladov
vydal starodúbravčan pán Michal Prno:

Po dlhých dňoch plavby hore Dunajom dorazili do
mesta - teraz Bratislavou sa nazýva. Vystúpili a
pokračovali na Devín. Cesta viedla popod terajším
hradom, pokračovala Hlbokou cestou smerom k
Patrónke po starej dúbravskej ceste, okolo vŕšku, kde
stal "Pustý kostolík", pokračovala v mieste, kde dnes
stojí Dúbravská pekáreň, cez električkovú trať, za
ktorou viedol potôčik, ktorý vyvieral z Horánskej
studne. Studňa je znakom Dúbravky. Potôčik bol
súčasťou križovatky ciest, ktoré viedli na slávny Devín .
... Obraz, na ktorom je uvedený dátum 31. 5. 1841,
zobrazuje príchod Konštantína-Cyrila a Metoda na
Moravu, a nachádza sa v kaplnke Panny Márie
Ružencovej. Umelec zobrazil Konštantína-Cyrila ako
mnícha a-Metoda ako arcibiskupa ako aj slávnostný
sprievod moravského ľudu. Obraz darovali z
bratislavského Podhradia do Dúbravky, o čom mal
vedomosť "dómsky farár" ThDr. Jozef Baitl, ktorý bol
predtým farárom dúbravským a zároveň profesorom
na teologickej fakulte.

V dúbravskom katastri chotára zvanom "Lúqu" pri
bývalom potôčiku sa nachádza stlp, na ktorom je socha
Panny Márie. Pri stÍpe je položený sarkofág, v ktorom
niesli pozostatky pápeža sv. Klimenta. Svätý Mikuláš-
Metod žehná zem a ľud moravský. TU SA NA MORA VE
SLÁVILA PRVÁ OBEŤ BOHU PREMILÁ.
Tu sa zvítal panovník Rastislav s misiou z Carihradu. V
tých časoch bolo prejavom úcty k vzácnej návšteve ísť v
ústrety zo svojho sídla.



Aj táto opísaná udalosť je jedna z podnetov, pre ktorý sa
občianske združenie a spoločenské organizácie rozhodli
postaviť dvojkríž na vrchole Kobyla.

Vysvetlenie: Kaplnka Panny Márie Ružencovej sa nachádza v Dúbravke, kde sa podľa
ústneho podania zjavila Panna Mária.
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